2021年9月15日 星期三 责任编辑:徐刘杰 版面设计:朱骋远 新闻热线 2151666

第24届全国推普周开幕:

力争到2025年我国普通话普及率达85%

阅读提示

推广普及国家通用语言文字是构筑中华民族共有精神家园的必然要求、是推动各 民族共同走向社会主义现代化的关键举措,是加强和完善党的全面领导的重要基础。

以 普通话诵百年伟业 ,规范字写时代新篇 为 主题的第24届全国推广普通话宣传周(以下简称 推普周)开幕式 14 日在内蒙古自治区鄂尔多斯市 举行。记者在开幕式上了解到 ,我国将按照 聚焦重 点、全面普及、巩固提高 的推普工作新方针 实现到 2025年全国范围内普通话普及率达到85%的目标。

开幕式上,教育部党组书记、部长、全国推普周 领导小组组长怀进鹏表示,今年是中国共产党成立 100周年,也是 十四五 开局之年,站在新的历史起 点上 要不断推动语言文字工作创新发展。

要充分认识到推广普及国家通用语言文字是 构筑中华民族共有精神家园的必然要求 ,是推动各 民族共同走向社会主义现代化的关键举措,是加强 和完善党的全面领导的重要基础。 怀进鹏说 ,要坚 持在党的全面领导下,上下齐心、左右协同,抓好系 统谋划、协同推进、责任落实,推动落实 党委领导、 政府主导、语委统筹、部门支持、社会参与 的管理体 制,形成全社会共同推广普及国家通用语言文字的

今年的推普周时间为9月12日至9月18日。在 此期间,推普周领导小组各成员单位和全国各地、各 行业系统将围绕本届推普周主题,开展内容丰富、形 式多样、特色鲜明的活动。

在本届推普周后,将举办党的语言文字事业百



年光辉历程展,在北京、河北、上海、江西、陕西等地 进行展览,全面系统、生动立体呈现中国共产党建党 百年过程中语言文字政策和实践的产生、变迁、发展 进程,宣传展示语言文字事业为服务国家发展大局 所发挥的基础作用、宝贵经验和显著成就。

1998年国务院批准设立的全国推广普通话宣传 周,已成为推广普及国家通用语言文字工作的重要 平台,在推广普及国家通用语言文字、增强社会用语 用字规范意识、传承弘扬中华优秀语言文化等方面 发挥了重要作用。

据新华社

好消息!国家助学贷款额度提高4000元

记者 14 日从国务院政策例行吹风会上了解到, 自今年秋季学期起,全日制普通本专科学生每人每 年申请贷款额度由不超过8000元提高至不超过 12000元 ;全日制研究生则由不超过12000元提高至 不超过16000元。

财政部部长助理欧文汉表示 ,综合考虑学生贷 款需求和财政承受能力等因素 ,为了进一步减轻学 生的经济压力,将国家助学贷款额度提高4000元。 助学贷款优先用于支付学费和住宿费,超出部分可 用于日常生活费。

已经申请了国家助学贷款的学生,能否享受到 新政策?教育部财务司司长郭鹏表示,对已经提交 贷款申请或者签订借款合同的学生,如果确有需 要,可根据实际需求,申请增加贷款金额。

财政部、教育部做了反复测算,结果显示,学 生的还款压力变化不大,不会因为贷款额度的增加 而导致贷款不良率大幅度上升。财政部科教和文

针对一些学生无力偿还贷款的情况,郭鹏表 示,对于因病丧失劳动能力、家庭遭遇重大自然灾 害、家庭成员患有重大疾病以及经济收入特别低的 毕业借款学生,如确实无法按期偿还贷款,可向经 办机构提出救助申请并提供相关书面证明,经办机 构核实后,可启动救助机制为其代偿应还本息,免 除这部分学生的后顾之忧。

欧文汉介绍 ,国家助学贷款作为帮助家庭经济 困难大学生顺利完成学业的一项重要资助政策,是 我国普通高校学生获得资助的重要渠道。该政策 自1999年开始实施,截至目前,已累计发放助学贷 款3000多亿元,共资助1500多万名家庭经济困难学 生,为支持学生顺利完成学业发挥了重要作用。

据新华社

我国制造业增加值连续11年位居世界第·

工信部部长肖亚庆13日在国新办发布会上说, 自2010年以来,我国制造业增加值已连续11年位居 世界第一,是世界上工业体系最为健全的国家。在 500种主要工业品中,超过四成产品的产量位居世 界第一,制造业大国地位更加坚实。

肖亚庆说,2012年到2020年,我国工业增加值 由20.9万亿元增长到31.3万亿元,其中制造业增加 值由16.98万亿元增长到26.6万亿元,占全球比重由 22.5%提高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智 能手机等重点产业跻身世界前列,通信设备、高铁 等一批高端品牌走向全球。

天问一号 开启火星探测、北斗三号全球卫星 导航系统全面建成 大国重器亮点纷呈 ,特高压 输变电、大型掘进装备、煤化工成套装备、金属纳米 结构材料等跻身世界前列 ,彰显中国制造与日俱增 的硬核实力。

与此同时,中国制造产业结构加快升级。其中, 高技术制造业占规模以上工业增加值比重从2012年 的9.4%提高到2020年的15.1%。制造业骨干龙头企 业加快发展壮大,中小企业创业创新活跃,专业化水 平持续提升。2020年规模以上工业企业研究与试验 发展机构总数、研发经费支出均比2012年翻了一番, 有效发明专利申请数增长了两倍多。

在信息化方面,我国建成全球最大规模光纤和 移动通信网络。5G基站、终端连接数全球占比分别 超过70%和80%。网络应用从消费向生产拓展。制 造业重点领域关键工序数控化率由2012年的24.6% 提高到 2020 年的 52.1% ,数字化研发设计工具普及 率由48.8%提高到73%。数字产业化、产业数字化 步伐加快,数字经济为经济社会持续健康发展提供 了强劲动力。

据新华社

14日新增新冠肺炎 确诊病例73例 其中本土病例50例

国家卫健委15日通报,9月14日0-24时 31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团 报告新增确诊病例73例。其中境外输入病例 23 例(云南13 例,广东4 例,上海2 例,天津1 例,浙江1例,福建1例,河南1例),含4例由无 症状感染者转为确诊病例(天津1例,浙江1 例,福建1例,广东1例);本土病例50例(均在 福建 其中莆田市33例、厦门市12例、泉州市5 例),含9例由无症状感染者转为确诊病例(均 在福建)。无新增死亡病例。新增疑似病例1 例 ,为境外输入病例(在上海)。

据新华社

东盟十国近1500种 农产品、食品可对华出口

记者13日从海关总署获悉,截至目前,东 盟十国近1500种农产品、食品已可对华出口。

近年来,我国自东盟国家进口农产品连年 增长,2020年同比增长10.3%,今年前8个月同

当天,由海关总署主办的第七届中国 东 盟动植物检疫和食品安全合作部长级会议以 视频方式举行。海关总署副署长王令浚表示 中国 东盟动植物检疫和食品安全合作是双 方经贸合作的重要领域,在促进双方贸易,特 别是农产品贸易增长方面发挥了积极作用。

据新华社

消防视界

中秋节将至,消防救援部门提醒:欢度 中秋佳节,勿忘消防安全。1、中秋亲友团 聚,送祝福莫忘提醒消防安全。教育孩子不 要玩火,不要乱扔火种。2、探望长辈,请检 查并消除老人身边的火灾隐患,检查家用电 器、燃气安全,教会老人紧急时的报警、疏散 方法。3、假期驾车出游,要提前检查车辆电 路、油路,查看车载灭火器是否过期失效;乘 坐汽车、地铁等公共交通工具遇到火灾,果 断用安全锤击碎车窗玻璃,有序逃离;游山 玩水要注意防摔伤淹亡。4、节日期间,商业 庆典和促销活动多,公共场所人员聚集,火 灾风险加大,相关社会单位要加强对员工的 消防知识培训,组织疏散演练,落实岗位消 防责任,严禁违规用火。5、进入人员密集场 所,请注意观察疏散通道、安全出口和消防 器材位置;遇到火灾,要沉着冷静,辨明方 向,有序逃生;逃生时,不可贪恋钱财,不要 返回火场拿取财物。6、机关、团体、企事业 单位要严格落实消防安全责任 ,加强节日值 班巡查 ,严禁违章用火、用油、用电、用气 ,及 时消除火灾隐患。